三个学院的"全体动员",细致而周密的准备,无数热情与感动的 碰撞,所有这一切,都仅仅是为了帮助一位脑瘫女孩-

圆一个想要歌唱的梦想

■本报记者 陈彬 通讯员 茆慧敏

掌声如潮,欢呼声涌起,热情的观众不断 挥舞着荧光棒,醒目的横幅在观众席被高高竖 起……这里是扬州大学的一个小剧场。此时, 一场"演唱会"正掀起高潮

台上,本次演唱会的"主唱",24岁的刘凌子 也在认真地唱着金海心的那首《那么骄傲》。主 持人夏瑞晨忽然发现,坐在一旁的刘凌子父亲 刘大年正在悄悄地擦拭着眼角的泪滴。

这位"歌手"是谁?刘大年又为何如此激动

一个想法

故事还要从一篇媒体报道开始说起。

今年3月的一天,扬州当地媒体报道了扬 州大学教授刘大年24年来,无微不至地照顾脑 瘫女儿刘凌子,并自制房车带她四处旅行的动 人故事。而在随后跟进的报道中,刘凌子无意中 的一句话触动了扬州大学师生们的心。

凌子说:"我想唱歌。

其实一直以来, 刘大年和他爱唱歌的脑瘫 女儿都备受扬大师生的关注。据刘大年的学生 郑明明回忆,每周六的下午,他们都可以到刘老 师的房车上聊家常。时间长了,学生们也都喜欢 上了这个天真、善良的小姑娘。

得知凌子喜欢唱歌后,该校动物技术与科 学学院、生命科学学院和艺术学院随即商量, 是不是可以给凌子"私人订制"一场"个人演 唱会"呢?

这一想法几乎立刻引发了一场多个学院的 全体大动员。

夏瑞晨也是该校生物科学与技术学院的一 名学生。在采访中他说,在这场为凌子筹备演唱 会的工作中,他所在的学院几乎全体出动,从会 场布置到舞台设计,时刻都有学生们的身影。

艺术学院舞蹈专业的学生更是自告奋勇充 当起伴舞的角色。她们说,虽然凌子站不太稳, 有时还会吐字不清,但听到凌子用颤颤巍巍的 话语说"我要开演唱会了"的时候,她们能真切 地感受到凌子的兴奋之情。

"我不知道开办演唱会是否是凌子的梦想, 但致力于让更多的人幸福,这应该成为我们大 学生的梦想,并且它需要我们一丝不苟地去实 现!"夏瑞晨的一番话,或许代表了所有学生们 的心声。

当然,为这场演唱会付出努力的不但有学 生,还有学院教师。比如艺术学院副院长邵萍便 亲自在彩排现场对刘凌子进行指导。"音准特别 好,节奏感强,很有音乐天赋。"这是邵萍对刘凌 子的评价。

经过一番准备之后,由三所学院联合主办 的"身凌其境"刘凌子个人演唱会在扬大正式拉 开帷幕。

一场晚会

得知有人要给自己开办一场演唱会后,刘 凌子显得很兴奋,还主动要求"哥哥姐姐一定要 来捧场。

然而对于究竟会有多少观众能来"捧场", 该校生命科学与技术学院团委老师杨晶心里还 是有些没底。直到演出开始,她那颗悬着的心才 彻底放下——拥有 400 个座位的小剧场座无虚

||学子情怀



刘凌子演唱会现场

席,很多学生甚至站着看完了整场演出。

"估计应该会有 600 人左右吧。"杨晶说。 鉴于刘凌子身有残疾, 甚至不能长时间站 立,所以这次"演唱会"采取的是歌唱+访谈的 形式。在舞台上, 刘大年深情讲述了二十多年 来,他们夫妇照顾刘凌子的一点一滴,动情之 处,台下响起阵阵掌声。

"24年前,我们把凌子带到这个世界,却没 能给她思考的能力。原本我们只希望用自己的 一生照顾她、教养她,直到她能够自己吃饭穿衣 的那一天,也就心满意足了。但现在,她竟然站 上了舞台,这是我们做梦也不敢想的。"刘大年 说道。

然而对于站在舞台中间的刘凌子来说,歌 唱是她此刻最关心的事情。整场演唱会,这位当 之无愧的"主角"共演唱了三首歌曲,每一首歌 都引来了台下如潮的掌声和欢呼声。一首三分 钟的《那么骄傲》,观众鼓掌多达6次。

"虽然刘凌子折断了'翅膀',但她其实还是 挺幸福的,因为爸爸、妈妈给她插上了一对隐形 的翅膀。"一位参加演唱会的学生如是说。

演出最后, 刘凌子的一家人共同为观众献 上一首《相亲相爱的一家人》。歌声中,全场观众 自发起立,用歌声和掌声给这坚强的一家人送 上真挚祝福。

一份感触

演唱会结束后, 夏瑞晨发现自己的很多同 学都在网络空间里转发了这次演唱会的消息, 这让他感触很深。"好多同学都拍了照片,有些

也转发了一些消息,都觉得挺感动的,尤其是特 别敬佩凌子的父母,他们太不容易了。

事实上,这也是这次演唱会举办的初衷之一 采访中,杨晶表示,举办这次活动的真正目

的,一方面是帮助刘凌子圆自己心中的一个梦 想;另一方面也希望以此教育学生,在学生中传 递爱心,播撒感恩的种子。

很显然,组织方的目的达到了。因为在事后 与学生的交谈中,很多学生都向杨晶反映,活动 对他们的触动非常大。

"他们之前也曾参加过诸如卡拉 OK 大赛 之类的活动,但纯属娱乐,事后并没有什么回 味。然而这次活动的形式却很特别,整个活动 以故事的形式慢慢推进,最终通过真情感染了 他们。

这让杨晶觉得很欣慰。

"这场演唱会是凌子的梦想,是刘老师夫 妻的梦想,更是无数热爱生活的大学生追逐梦 想的一个契机。"杨晶说,"我们希望大家注意 到的,除了凌子,还有所有为凌子、为自己的 梦想奔波的扬大人。他们的生活态度值得钦 佩。可以肯定的是,我们将一直为许许多多像 凌子一样的孩子开放,我们的梦想也一定会继 续下去。

事后, 当地多家媒体对扬州大学此次为脑 瘫女孩刘凌子举办演唱会的事情进行了报道。 而在某次报道中,一位年轻的主持人用这样一 段话作为结尾。

"我会将凌子演唱的三首歌下载下来,晚上 睡觉前,我会用心地听一听。因为我觉得那样的 话,我会睡得更香、睡得更甜……"

"想你的夜,多希望你能在我身边,不知道你 心里还能否为我改变……"4月17日晚,一曲煽 情的《想你的夜》在对外经济贸易大学图书馆报 告厅响起,台下的观众挥舞着手中的荧光棒。

在台上演唱歌曲的"长腿欧巴"并不是哪位 明星, 而是对外经贸大学的韩国留学生李东珉。 这里是对外经贸大学第五届"老外偶像"才艺大 赛的现场。

"老外偶像"是对外经贸大学国际学院主推 的留学生才艺达人选拔比赛,活动以影响广、人 气高、节目精彩而著称。

外经贸拥有来自 120 多个国家的 3000 多名 留学生,很多学生在乐器、舞蹈、表演、绘画等方 面有特长,学校通过"老外偶像"这样的活动充分 挖掘留学生中的人才资源,尽力为学生们搭建展 示才艺的平台。在这个舞台上曾经走出过安东、 马丁、五洲辣妹等在中国演艺界非常活跃的留学 生明星,还吸引了《星光大道》等知名电视选秀节 目到此选拔外国选手。

本次大赛在初赛时就吸引了来自30多个国 家近百名选手参与,最终来自9个国家的19名 外籍选手脱颖而出,在决赛舞台上角逐。多数选 手都选择了在舞厅上展示歌喉,而两位留学生合 作的小品《富二代》则以独特的形式和幽默的表 演获得了满堂喝彩。

紧张而精彩的比赛环节中穿插了3场嘉宾 表演,其中一场就是中国知名相声大师、对外经 贸大学国际学院客座教授丁广泉携洋弟子演出 的一段群口相声——成语接龙。在比赛开始之 前,70岁的丁广泉就早早到现场与留学生们排 练,为自己的洋学生们"捧哏"。

经留学生投票,本届"老外偶像"的主题定为 "世界梦、中国梦"。他们表示,这是来表现留学生 "来到中国、融入中国、留下足迹"的梦想。留学生 们有的希望能够在中国学到传统文化,有的希望

在中国打拼出一片天地,有的 希望在这里学到本领再回到 祖国,有的则希望在中国成为 明星。

上一届"老外偶像"才艺 大赛的冠军——三位来自印 尼的女孩组合 RADISHA 作 为嘉宾为观众们带来了一首 your're beautiful。她们一上台 就赢得大家的欢呼,大家对她 们的喜爱可见一斑。 RADISHA说,她们特别感谢 "老外偶像"才艺大赛这个舞 台,让她们因此而获得了很多 朋友,也成为了校园里的"名 人"。事实上,他们还获得了很 多演出机会,未来也许会在音 乐的道路上越走越远。

像

玉兰是一位身材优美的 黑人女孩,她已经是第二次走 上"老外偶像"的舞台。这次在 台上的她,不再羞涩腼腆,而 是尽显专业歌手的台风,劲歌 伴着劲舞,一曲 Titanium 被她 演绎得荡气回肠。

来到巫山,也并没有什么钱。

澡堂的建设正式开始。

呼唤更多爱心

要。

改建澡堂,后来县团委也加入筹资。

"心有多大,舞台就有多大。我们非常愿意通 过'老外偶像'这样的活动充分挖掘留学生中的 人才资源,愿意尽一切力量为你们搭建展示才艺 的平台。"对外经贸大学副校长赵忠秀已经是几 届才艺大赛的观众了。他对参赛选手说:"记得两 年前在这个地方, 我曾惊诧留学生能欣然接受 '老外'这个名字。不论你来自何方,不论你有什 么才艺,不论你说着什么样的语言,只要你勇敢 地走上来,这里就是你大展身手的舞台,并且可 能帮助你在追求梦想的路上越走越远。

仅靠自己的力量明显不够, 支教团找到了

支教团团长卢会翔说,他们7个人都去找

秀峰初级中学校方,校方很愿意和支教团一起

了自己的朋友,在 QQ 空间、微博发消息筹集物

资。"最开始以为安装几个热水器花不了什么

钱,但后来盘算下来还是要5万多元,大家都还

是学生,身边的朋友可以提供的资金很少很少,

家重庆公司,11 月底向该公司提交了申请资助

方案,意外的是,公司爽快答应了,但因年底公

司要结算资金。直到今年1月,该公司才正式提

也想办法筹集了剩下的部分。今年1月底,爱心

卢会翔后来找到了曾经支持他们项目的一

支教团共筹集了3万多元,与此同时,学校

此次澡堂改造改建了男女浴室,增加了空

黄宗前说,他最想告诉学生们的是,这座澡

卢会翔和同学原本只是去巫山支教。但支

气能热水器(蓄水 5 吨)一台,在浴室内增加了

淋浴喷头近30个,配合原有供水设备,能保障

学生全天候随时使用热水。新澡堂可以同时容

堂是西南大学的大哥哥、大姐姐帮他们修的,

"环境改善了,我们要让学生感觉到大学生对社

会的爱心,精神层面的鼓励和教育对他们更重

教过程中,孩子们给他带来了很多感触,"最深

的一点是这群孩子很爱学习,都想通过努力来

改变自己。"但环境的欠缺让孩子们心里有些自

卑,生活不是很好,需要更多关怀。因此,支教团

便尽可能地帮他们改善外部条件,在生活上、心

只有电脑理论学习。宿舍的条件也比较艰苦,冬

天夏天都是一床被子,夏天没有凉席,直接在竹

卢会翔表示,秀峰初级中学还有很多东西 需要社会帮忙,"学生们目前没有微机操作课,

巫山县教委有关负责人介绍, 巫山县的中

灵上给学生们更多关心和帮助。

凉板上睡,睡得不舒服"

纳近30人淋浴,学生洗浴条件大为改善。

他们便捐了一些文具、篮球等给孩子们。

为山里娃娃建爱心澡堂

■本报通讯员 郑劲松

"水的温度刚刚好,好舒服!"重庆巫山县秀 峰初级中学不少孩子第一次洗上了淋浴热水澡。

日前,"安利爱心澡堂"正式落成,从此,这所以 留守儿童为主的学校里,1500 名寄宿生可以自豪 地说:"妈妈再也不用担心我洗不到热水澡了。"你 或许不知道,这座爱心澡堂来得并不容易,它的背 后是7位研究生的痛心、决心和爱心。

令人心痛的冻疮

2013年8月,作为西南大学研究生支教团 的成员,邓嘉佳和王碧来到秀峰初级中学,开始 一年的支教生活。

对于秀峰初级中学和学生们, 邓嘉佳最开 始只了解到学生们大多是留守儿童或者单亲家 庭孩子,生活条件比较艰苦。但到了冬天,孩子 们衣服的单薄,耳朵、手上、脸上的冻疮让她意 识到其实比想象中还要艰苦。

印象最深的是有一天给初一年级上课,邓嘉 佳让孩子们记笔记,可有个女生就一直坐着不 动。邓嘉佳走上前去轻轻地问:"为什么你不记笔 记呀?"女生愣了一下,畏畏缩缩地慢慢伸出手去 拿笔,眼前一幕让邓嘉佳惊住了。这位女生满手 都是冻疮,手基本肿了,一动就会疼,她还很不好 意思地一直往回缩手。邓嘉佳注意到,班里部分 学生手上、脸上都有冻疮,让人很心疼。

邓嘉佳停了下来,陷入了沉思。她后来了解 到,造成学生冻疮的原因之一是没有热水洗浴。

-直以来,洗上一个舒服的热水澡都是这 些学生的心愿。秀峰初级中学校长黄宗前介绍, 3年前,在县教委的支持下,学校建起了简单的 男女生浴室各一间,用天然气管道供水到浴室, 学生接水后有了一个简陋的洗浴场所。但管道 过长,接水处很少,浴室每天只在下午4点半到 6点半开放。

原有的澡堂基本破旧荒废, 学生只能用盆 或者桶打热水,提到宿舍每层楼公用的厕所洗 脸和擦洗身子。有时学生嫌麻烦或者打不到热 水,就干脆用凉水擦洗,导致冻伤。有一天下午 放学后,邓嘉佳看到,学生们一个桶一个盆地, 从浴室打了热水提到宿舍,浴室到宿舍有200 米左右,男生女生都自己提着,有时到了宿舍, 水也变凉了。

看着孩子的背影, 邓嘉佳的心里很不是滋 味:"有的城里人会觉得农村人卫生差,不愿意接 近,这并不是农村人不爱干净,而是条件所限。

决心汇聚点滴努力

去年11月,在一次支教团例会上,邓嘉佳

把那次课上和课后的所见 告诉其他团员,大家都想做 点什么。他们决定,帮孩子 们修建一个淋浴澡堂。秀峰 初级中学后勤人员介绍道, 这几年,秀峰初级中学也一 直在努力为学生逐步改善 洗澡条件,但因资金、场地 的限制,改善进度较慢。

团员们下定决心之后便 开始研究建澡堂需要解决 的问题。学校原来澡堂的房 子可以用,需要改造但没有 设备,最需要解决的就是资 金问题。支教团7名团员都 是西南大学推免研究生,因 为参加国家西部支教计划,





同学们在"爱心澡堂"。

读书之乐

■李越

人生之乐莫过于读书之乐:知,趣,得,享, 乐而无穷。 读书之乐,在于知。于谦有言:"书卷多情似

故人,晨昏忧乐每相亲。"读一本好书,仿佛与一 位挚友不期而遇,他从字里行间向你款款走来。 孔圣人的要言妙道,莎士比亚的文采风流,

达尔文的坚定执着,司马迁的千古绝唱,曹雪芹 的行云流水,鲁迅的人木三分,皆让人感动不 已,心驰神往。当你轻轻翻开书页,就能感受到 历史的烟云,人间的冷暖,世事的变迁,生命的 美妙。人生的海洋,因读书而愈加广阔、辽远。

读书之乐,在于趣。读书读到痴迷,沉浸其 中,便常有"柳暗花明又一村"之感,故而陶渊明 "每有会意,便欣然忘食",杨万里也吟出"斗山 绝句当早餐"那样痴迷的诗句。至于鲁迅所说的 "嗜好的读书",主动的读书,则更是充满乐趣。 读书的过程,不仅使自己找到一种与时间与慵 懒与鼠目寸光作战的方式,而且使自己的憧憬 与梦幻也变得晶莹澄澈起来。后来,我又觉得读 书变成了情感漫溢的过程,常常随着书中人物 的喜而喜,忧而忧,有时竟可达到奔涌跌宕、不 可自制的地步。再后来我就又习惯了在冷漠与 孤独中读书,生怕人打搅。静坐斗室,可以看到 这么多千差万别的面孔、千头万绪的心灵、千愁

万恨的情节、千辛万苦的经历以及千情万爱的 故事。这时你会惊叹不止,惊惶不安,惊喜不已。 寸步不动,可以周游列国,翱翔世界;分秒之间, 可以感受暴风骤雨,阳光满天,春夏秋冬。这就 是书籍为我们展示的五彩缤纷的世界,这就是 书籍赐予我们的慰藉和欢乐!

读书之乐,在于得。感谢陶潜,我领略到那 份"采菊东篱下,悠然见南山"的超然,于烦闷 时观赏到一番田园风光;感谢苏轼,我感受到 那腔"会挽雕弓如满月,西北望,射天狼"的豪 情壮志,于挫折面前不卑不亢,昂首向前;感谢 李煜,我体味到那丝"剪不断,理还乱,是离愁, 别是一番滋味在心头"的无奈与愁苦,于人间 相聚时更加珍惜现今的拥有;感谢李白,我体 会到那份"长风破浪会有时,直挂云帆济沧海" 的自信与乐观,于失意时勉励自己豁达进取, 乘风破浪直达理想的彼岸!

读书至此,或迷雾陡散,丽日重见;或偶有 发现,茅塞顿开;或灵感突来,文思泉涌;或积 年疑惑,一朝释然。悠悠古风,传扬至今,而现 当代文学,亦是熠熠闪光,高远深邃

我喜欢老舍的文字,喜欢鲁迅的文字,喜 欢余秋雨的文字,从诸多的现代文学中体会到 其巨大的魅力所在——《四世同堂》是一代社 会的缩影,《呐喊》《彷徨》是一个民族的觉醒, 《行者无疆》是一种高远的理想,《千年庭院》是 -个王朝的背影,《文化苦旅》带回中国追寻的 文化……它们带给我心灵的洗礼,让我变得趋 于理性,走向成熟。

读书之乐,在于享。翁森云:"读书之乐乐 何如,绿满窗前草不除""读书之乐乐无穷,瑶 琴一曲来薰风""读书之乐乐陶陶,起弄明月霜 天高""读书之乐何处寻,数点梅花天地心"。读 书是一种极致,四时读书,更多的是一份享受 与惬意。一本好书,一杯香茗,便可送走一个苍 白的早晨或风雪黄昏。夜守书斋,一盏台灯洒 下静谧的橘黄色的柔光,宁神展卷,远离了都 市的喧嚣,避开了尘世的名缰利索,心之犁铧, 于无声中悄然破土。

读书的最高境界,我谓之曰"享"。尝书籍之 味,享人生之味,寂寞时不孤独,受苦而不悲,受 创而不馁,"宠辱不惊,闲看庭前花开花落;去留 无意,漫随天外云卷云舒",保持着一种雍容淡 雅、潇洒达观的境界,此乃人生一大享受也。

"同沐四季风,共享读书乐。"读书,能知晓 天地之大,品味人生百态,寻得满腹经纶,尽享 世间滋味。此甚乐,何而不为?

(作者系天津工业大学学生)